
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1139/2024 der SPD-Stadtratsfraktion betreffend 
Organisationsuntersuchung bei der Kommunalen Datenzentrale (SPD) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 

1. Wann wurde die Organisationsuntersuchung für die Kommunale Datenzentrale 
beauftragt? 
Die Auftragsvergabe erfolgte aufgrund der Beteiligung der Stadt Mainz an der Bera-
tungsfirma PD gemäß §108 GWB im Mai 2024.  
 

2. Was ist die Zielstellung dieser Organisationsuntersuchung? 
Die Beratung soll die Zusammenarbeit und Effizienz zwischen der Stadtverwaltung und 
der Kommunalen Datenzentrale verbessern sowie die Kommunale Datenzentrale zu-
kunftsfähig aufzustellen. 
 

3. Werden bei der Organisationsuntersuchung besondere Schwerpunkte beleuch-
tet? 
Die Entwicklung der strategischen Ausrichtung als Grundlage für die künftige IT-
Leistungserbringung sowie die Entwicklung von konzeptionellen Vorgaben für die Ver-
besserung der Zusammenarbeit in der IT-Leistungserbringung durch Erarbeitung eines 
Rollenmodells, Abstimmung eines gemeinsamen Aufgabenverständnisses, Überprüfung 
und Neuausrichtung der wichtigsten Schnittstellen sind Inhalte der Beratungsleistung. 
 

4. Wie wird der Werkausschuss bei der Organisationsuntersuchung eingebunden? 
Die Ergebnisse werden dem Werkausschuss von den Berater:innen der PD vorgestellt. 
 

5. Bis wann soll die Organisationsuntersuchung abgeschlossen sein? 
Nach aktueller Projektplanung soll der Abschluss zu Beginn des 2. Quartals erfolgen. 
 

Mainz,       August 2024 
 
 
 
gez. 30.08.2024 
Nino Haase 
Oberbürgermeister 
 
 
 


